

οιγράφοι, σημάδι γενική καταραγή και αγανάκτησις έναντιον της Τουρκίας. "Όλοι επεδιοκίμαζαν τη στάσι του Βασιλέως. Διαδηλώσεις στους δρόμους, ξέφαση. «Μαύρη είν' η νύχτα στα βουνά κίλκ... κίλκ... Η πρωτεύουσα είχε όπι πολεμική... "Ο "Όθων—γιά να μη σιμ-βή έναντιον του Τούρκου πρεσβητού καμιά προσβολή—διέταξε να τόν συνοδεύη στον Πειραιά στρατιωτικό απόσπασμα... "Ο Μουσιούρος κατέβηκε στον Πειραιά με δίλους τους ύπαλλήλους της πρεσβείας και άνερχομαι με τό πολεμικό καράβι κατά τις 10 π.μ. της Δευτέρας 3 Φεβρουαρίου 1847.

"Η σχέσεις Ελλάδος και Τουρκίας διεκόπησαν. Τό διπλωματικό σώμα τών Αθηνών κατετάραχθη, ό Γάλλος προπάντων πρεσβητής μπήκε σέ δύσκολη θέση. Γιατί ούτε τό γαλλόφιλο Κωλέτης μπορούσε να έγκαταλείψη άπρωστάτεμο στην κρίσιμη εκείνη στιγμή, άλλ' ούτε και συντελεστικά να τόν βοηθήση. Έπρωσπάθησε λοιπόν να βρη μία έντιμη λύσι, μια λύσι όχι προσβλητική γιά την Έλληνική Κυβέρνησι.

Έπήγε λοιπόν στο Παλάτι ό Γάλλος πρεσβητής (Πεσοκάτορι τ' όνομά του) και έδωσε την άκόλουθη συμβουλή στον "Όθωνα: Νά γράψη μία προσωπική έπιστολή στο Σουλτάνο και να ζητήση να λυθη τό έπισπώδιο συμβιβαστικώς μεταξύ τους. Αλλ' ό "Όθων και ό Κωλέτης έθεσαν άπρωσθητικά ένα νέοτο διάβημα, και έκαπίασε πολύ ό Γάλλος πρεσβητής να τούς καταφέρη να τό δεχθούν. Συντάχθη λοιπόν ένα γράμμα στο Σουλτάνο Μετζήτ, τό ύτέγραψε ό "Όθων και τό έστειλαν. Τό γράμμα ήταν άξιοπρεπές. Άρχιζε έτσι:

*«Μεγαλειότατε,
«Δυσάρεστον συμβάν άπειλεί την διάσρηξιν τών φιλικών σχέσεων τών δύο επικρατειών, τās όποιās ή Οεία Πρόνοια ένεπιστεύθη εις ή-μας. Αί φιλικαί αύται σχέσεις, τών όποιων ή διατήρησις εινε πολύτιμος, δυνατών να ένισχυθούν εν τώ παρόντι και να στερεωθούν εν τώ μέλλοντι δι' έξηγήσεως ελευθέρως και ειλικρινούς. Καί την έξηγήσιν ταύτην έρχομαι να δώσω ιθρομη-τως...»*

Συνεχίζοντας τό βασιλικό του γράμμα ό "Όθων έλεγε ότι «Πρό πολλού χρόνον ό τρόπος και ή διαγωγή του κυρίου Μουσουρού, μου παρείχε διαφόρους άνησυχίας ως προς την διατήρησιν της φιλίας των γειτονευόντων κρατών, την όποιαν έχω θεωρώ πολύτιμον...» Καί τό γράμμα του Βασιλέως έτελείωνε έτσι:

*«Επι τούτοις, ικετεύω τόν Θεόν, όπως διατηρήσεί, υπέγρατε, ένδοξώτατε και κραταιώτατε Αντοκρατωρ, φίλτατε γείτον και σύμμαχε ήμών, υπό την άγίαν και πανδύναμον Αύτου προστασίαν.
"Ο ειλικρινέστατος και άκριβέστατος φίλος σου
ΟΘΩΝ».*

"Η έπιστολή αυτή δεν έφερε εύχάριστο αποτέλεσμα. "Ο Σουλτάνος άπήνησε με άδρότητα στον Βασιλέα "Όθωνα, άλλ' άπέκρουσε κάθε άπ' ευθείας μεταξύ τους συνεννόησι, με τή δήλωσι ότι: «μόνοι αι Κυβερνήσεις εινε άρμόδια να διακανονίζουν τās διεθνείς διαφοράς».

Μόλις έλαβε την απάντησι του Σουλτάνου ό "Όθων έστενογραφήθη. Καί ό Κωλέτης διέταξε τόν Αγγραφικό να επιδώση διακόνοσι στην Υψηλή Πύλη. "Η Ελλάς έδήςσε άνοιχη να δεχθθί τό Μουσορο ως πρεσβητή της Τουρκίας, έδχετο όμως να στείλη στην Κων/πόλι έ κ τ α κ τ ο άπειταμένο, γιά να εκφράση στον Υπουργόν τών Έξωτερικών Ααλή τή θλίψη του Βασιλέως της Ελλάδος γιά τό έπισπώδιο του χορού τών Ανακτόρων...

Ότε αυτό όμως δεν τό δέχηρε ή Τουρκία και δίκνευε τις διπλωματικές σχέσεις με την Ελλάδα. Τό δελινό της 31ης Μαρτίου 1847 ό έν Κων/πόλει πρεσβητής της Ελλάδος έκαιεβάσε την Έλληνική Σημαία από τό κωνάτι της πρεσβείας, έξέκρημασε τό θυρό, και έδήςσε ότι άναχωρεί... Οι Έλληνες της Κων/πόλεως κατεταράχθησαν. "Ολα έδειξαν ότι ό πόλεμος ήταν άναπόφευκτος. «Τό κανόνι θα βροντοει!» έγραφαν τα φύλλα.

Καί όμως τό κανόνι δεν έβρόντησε. "Η Ελλάς τό 1847, την τελευταία στιγμή, εκάτάλαβε ότι δεν είχε καταλάβη ή Ελλάς τού 1897, και υπήρχοσιν, κωνάτος την άνάγκη φιλοτιμία. "Ο δυσιχημένος έκείνος "Όθων ήπαι άκόμα ένα πυρό ποτηρι, με τήν κρηφή έλλάδα ότι θάμνη ή ήμερα της άναποδόσεως. «Έχει ό Θεός, παιδά» έλεγε. "Ο Θεός έφύλαγε βέβαια ήμερες ικανοποιήσεως τών Έλληνικών πόθων, άλλ' ό δυσιχηής Βασιλεύς δεν έβησε να τις γαρη.

"Ο Κωνσταντίνος Μουσορος αναγνώρισε στας Αθήνας στά 1848, κατόπιν όμως μετετέθη στο Λονδίον, όπου διετέλεσε πρεσβητής της Τουρκίας επί 35 έτη. Έβει μετέφρασε και τή «Θ ε ι α Κ ω μ ω -δ ρ α ι α» του Δάντη σε ιταλικούς στίχους και άρχαίζουσα γλώσσα. Έγραψε και λιρικά ποιήματα Γαλλιστί. Πέθανε στό 1890. "Από την οικογένειά του καταγόται ή Γαλλίς ποιήτρια Κόμισσα Ντέ Νολίγ.

ΟΙ ΜΕΓΑΛΟΙ ΠΟΙΗΤΑΙ

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΤΟΥ ΑΛΦΡΕ ΝΤΕ ΜΥΣΣΕ

(Από ένα νεοεγκλημένο βιβλίο)

"Ο Αλφρέ ντέ Μυσσέ, ό γλυκάτοτος ποιητής τών «Νικητών και τώπων άλλων άριστοφυγημάτων, έξακολουθεί να θεωρηται ως ένας από τούς μεγαλειότερους ρομαντικούς του αιώνου του.

"Από ένα νέο βιογραφικό βιβλίο γιά τό Μυσσέ, παραλαμβάνουμε σήμερα μερικά άνεκδοτα της ζωής του.

"Ο Μυσσέ ποτέ δεν έπιαινε σε λεωφορείο. "Ηθελε να πηγαίνη πάντα με άμάξι, και άν αυτό του ήταν άδύνατο, προτιμούσε να κάνει τό δρόμο με τά πόδια.

"Ο άδελφός του αντίθετος δεν είχε καμιά προτίμησι, άλλα πήγαινε μ' ό,τι εύρισκε. Γι' αυτό ό ποιητής, όταν έβλεπε κανένα λεωφορείο, έλεγε:

— Νά τ' άμάξι του άδελφού μου!...

"Ο Αλφρέ ντέ Μυσσέ και ό Ουγκώ επί δέκα χρόνια δεν μιλούσαν ό ένας στον άλλον. "Η αίτια της έχθρας των ατής ήταν ή έξής:

"Ενα βράδυ που ήσαν πολλή λόγιοι συγκεντρωμένοι στο σπίτι της περιφημής κυρίας Ζιραφντέν, ό Μυσσέ συνέταξε έκ του προχείρου ένα από τά καλύτερα ποιήματά του, τό όποιο διαβάστηκε και χειροκροτήθηκε πολύ.

Τελευταίος άπ' όλους πήγε να τού σφιξή τό χέρι κι' ό Ουγκώ, ό όποιος ήταν κι' αυτός μεταξύ τών προσκεκλημένων. Άφού τόν συνεχάρη όμως, θέλησε να τού κάνει μερικά παρατηρήσεις γιά τούς στίχους που τού εύρισκε ξυσιούς, άλλ' άδύνατος.

"Ο Μυσσέ τόν άφανε να λή παύοντας ένα ύφος καρτερικό.

Στό τέλος όμως δεν κρατήθηκε και τού έπαι άπότομα:

— Φτάνει παιά. Καί ξέρετε; Έσείς δεν μπορείτε να καταλάβετε και να αισθανθήτε έκείνα που καταλαβαίνω κι' αισθάνομαι έγώ... Μάθετε άκόμα και κάτι άλλο. "Υστερα από έναν αιώνα θα διαβάσουν τούς στίχους μου άκόμα, ενώ ό δικοι σας θάνα λησιωνημένοι...

Από τότε οι δύο ποιητά έπαψαν παιά να βλέπονται και δεν ξαναμιλήθησαν.

"Ο Μυσσέ θεωρούσε την ποίησι ως μία ύψηλή ασχολία και ποτέ ως επάγγελμα. Δεν μπορούσε να καταλάβη πως βρισκόνοτοσαν άνθρωποι που ζούσαν αποκλειστικά από τό γράφημο τους.

— Ποτέ μου δεν θα μπορούσα να σχηματίσω περιουσία άπ' τά βιβλία μου, έλεγε.

"Ο Μυσσέ ήταν πολύ πονητικός. Μιά νύχτα, ενώ γυριζε στο σπίτι του, βρήκε σε κάποιο γεφύρι έναν τυφλό που έπαιζε τ' όργανέτο του. "Επειδή όμως έκανε πολύ κρύο, δεν στάθηκε. Αλλά μόλις έφτασε σπίτι του θυμήθηκε τον τυφλό και γύρισε πίσω.

— Πάρε πέντε φράγκα, τού έπαι, και πήγαινε να πλαγιάσής... Καί όταν άργότερα τού παρατήρησαν ότι πέντε φράγκα ήσαν πολλά γιά έλεημοσύνη, ό ποιητής άποκρίθηκε:

— Καί δεν λογαριάζετε πως έγώ θάκαινα άγρυπνος όλοκληρη τή νύχτα γιά να συλλογίζομαι αυτόν τό δυσιχημένο;...

"Ο Μυσσέ πήγαινε συχνά στο σπίτι του φίλου του Αλφρέδου Ταττέ, όπου πάντοτε είχαν ένα δομητικό προορισμένο γι' αυτόν.

"Ο φίλος του που ήξερε τις συνήθειές του, είχε διατάξει να βάζον πάντα άπάνω στο τραπέζι του μία μπουτίλια με ρούμι.

"Αλλ' ένα βράδυ ό ύπνητος έσχασε την παραγγελία και ό Μυσσέ πηγαίνοντας να κοιμηθί δεν βρήκε τό ποτό τή θέσι του. Αυτό τόν έξόργισε τόσο, ώστε θέλησε να φύγη λέγοντας:

— Δεν άνεχομαι να μου δίνουν μαθηματα έγκαρτείας! "Επενέθη όμως ό φίλος του, ό όποιος τόν έπεισε ότι δεν είχε γίνει σκόταμα ή παράλειψη και διέλυσε έτσι την παρεξήγησι.

Στά 1838 ό Μυσσέ διορίστηκε έφορος της βιβλιοθήκης του ύπουργείου τών Έξωτερικών. Έννοείται πως αυτή ήταν μία θέσι προς δικαιολογία του μισθού του και γιά τίποτε άλλο.

Κάποτε βρήκε τό Μυσσέ ένας φίλος του απέξω από τό ύπουργείο και τού έπαι:

— Τί κάνεις εδώ; — "Ηρθα γιά να ιδώ άν ύπάρχη πραγματικά αυτή ή βιβλιοθήκη όπου μ' έχουν διορίσει!... άπάντησε ό ποιητής.



Ο Αλφρέδος Μυσσέ